
 8.3 摩擦力（专题训练）（解析版）

1．（2022 秋•杨浦区期末）重为 15 牛的一个木块在 6 牛的水平推力的作用下沿水平地面做

匀速直线运动，则该木块受到的摩擦力为（　　）

A．6 牛 B．9 牛 C．15 牛 D．21 牛

【答案】A。

【解答】解：木块在水平面上做匀速直线运动，处于平衡状态，水平方向上受到的摩擦

力和推力是一对平衡力，大小相等。因为推力等于 6N，则受到的摩擦力也为 6N，故 A

正确，BCD 错误。

故选：A。

2．（2022 秋•鼓楼区校级期末）一根均匀长方体木条放在水平桌面上，用水平力推它做匀

速运动，摩擦力为 10N，当木条经过如图所示位置时，桌面对它的摩擦力为（　　）

A．等于 10N B．大于 10N C．小于 10N D．无法判断

【答案】A。

【解答】解：因为滑动摩擦力的大小压力大小和接触面的粗糙程度有关，当木条经过如

图所示位置时，压力大小与接触面的粗糙程度都没有发生变化，所以桌面摩擦力不变仍

为 10N。

故选：A。

3．（2022 秋•鼓楼区校级期末）如图所示，在大小 F＝10N，A 和 B 一起沿水平面向右做匀

速直线运动，不计空气阻力，则下列结论中正确的是 （　　）

A．甲、乙两图中 B 物体受到地面对它的摩擦力均为 10N

B．甲、乙两图中 A 物体所受的摩擦力大小均为 10N
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C．甲图中物体 A 受到的摩擦力大小为 0，B 物体受到地面对它的摩擦力为 10N

D．乙中物体 A 受到的摩擦力大小为 10N，物体 B 受到地面对它的摩擦力为 10N

【答案】A。

【解答】解：

A、以 AB 整体为研究对象，在水平方向受地面的摩擦力和拉力 F，这两个力相互平衡，

则 f＝F＝10N，所以两种情况下 B 物体受到地面对它的摩擦力均为 F＝10N，故 A 正确；

B、甲图中，A 做匀速直线运动，在水平方向受拉力 F 和 B 对它的摩擦力作用，根据二

力平衡条件可知 f＝F，即 A 物体所受的摩擦力大小为 F；乙图中 A 物体与 B 相对静止，

A 物体在水平方向没有力的作用，A 物体所受的摩擦力为 0，故 B 错误；

C、甲图中以 A 为研究对象，A 做匀速直线运动，在水平方向受拉力 F 和 B 对它的摩擦

力作用，且 f＝F＝10N，故 C 错误；

D、乙图中，AB 同时向前做匀速直线运动，所以 AB 之间没有相对运动的趋势，A 不受

摩擦力的作用，故 D 错误。

故选：A。

4．（2023•宜丰县校级开学）如图所示，物体重 5N，当 F＝20N 时，物体在墙上静止不动，

物体受到的摩擦力是 　5　N。当压力减小为 10N 时，物体恰好沿墙匀速下滑，则物体

受到的摩擦力是 　5　N。

【答案】5；5。

【解答】解：物体静止时，竖直方向上受到竖直向下的重力和竖直向上的摩擦力作用，

重力和摩擦力是一对平衡力。重力是 5N，摩擦力是 5N。

物体匀速直线下滑时，竖直方向上受到竖直向下的重力和竖直向上的摩擦力作用，重力

和摩擦力是一对平衡力。重力是 5N，摩擦力是 5N。

故答案为：5；5。

5．（2022 春•民勤县校级期中）如图甲所示，他用 50N 的力向右推箱子，没推动，则箱子

与地面的摩擦力大小 　等于　（选填“大于”、“小于”或“等于”）50N。如图乙所



示，手用 40N 的力握住手中重 20N 的酒瓶，酒瓶不滑动，则手和酒瓶间的摩擦力大小等于 　

20　N。

【答案】等于；20。

【解答】解：他用 50N 的力向右推箱子，没推动，此时箱子处于静止状态，受到平衡力

的作用，水平方向上，推力和摩擦力平衡，大小相等，则箱子与地面的摩擦力大小等于50N。

手用 40N 的力握住手中重 20N 的酒瓶，酒瓶不滑动，此时酒瓶受到平衡力作用，在竖直

方向上，重力和摩擦力平衡，则手和酒瓶间的摩擦力大小等于 20N。

故答案为：等于；20。

6．（2023•定远县校级一模）如图所示，一木块 A 放在水平放置的长木板 B 上，在拉力 F

作用下，一起向右运动，且保持相对静止，则下列说法正确的是（　　）

A．若 A、B 一起向右做加速运动，则 B 对 A 的摩擦力水平向左

B．若 A、B 一起向右做减速运动，则 B 对 A 的摩擦力水平向左

C．若 A、B 一起向右做匀速运动，则 B 对 A 的摩擦力水平向左

D．只要 A、B 一起向右运动，则 B 对 A 的摩擦力水平向左

【答案】B。

【解答】解：A、若 A、B 一起向右做加速运动，则 B 对 A 的摩擦力水平向右，该摩擦

力维持 A 和 B 一起向右加速，且保持相对静止，故 A 错误；

B、若 A、B 一起向右做减速运动，则 B 对 A 的摩擦力水平向左，此时摩擦力方向与运

动方向相反，故 B 正确；

C、若 A、B 一起向右做匀速运动，B 对 A 没有摩擦力，故 C 错误；

D、A、B 加速、减速、匀速向右时，受到的摩擦力情况不一样，故 D 错误。

故选 B。



7．（2022 春•亭湖区校级期中）一同学学习摩擦力时，老师说：汽车是靠摩擦力前进的；

这个同学喜欢动脑筋，他想知道汽车前后轮的摩擦力方向是怎样？在他请教老师时，老

师说：让我们共同探究一下。他们共同做了一个实验，老师在比较光滑的桌面上放两辆

能自由移动的小车，把一个小玩具车，在开动马达后，拿在手上，然后慢慢的往下放（如

图甲所示），当玩具车与下面两辆小车刚刚接触时，发现下面的小车运动情况如图乙所

示（　　）

A．则这个玩具车的前轮受到的摩擦力方向向后，后轮受到的摩擦力方向向前

B．则这个玩具车的前轮受到的摩擦力方向向前，后轮受到的摩擦力方向向后

C．则这个玩具车的前轮受到的摩擦力是阻碍玩具车向前运动的

D．则这个玩具车的前后轮都是驱动轮

【答案】B。

【解答】解：

从小车的运动情况可看出，小车受到玩具车车轮施加的力的作用，从而改变了两个小车

的运动状态。前轮下面的小车向后运动，说明玩具车车轮给它施加了向后的摩擦力作用，

根据力的作用是相互的，小车同时给玩具车前轮施加了向前的摩擦力作用，即前轮受摩

擦力方向向前。同理：后轮下面的小车向前运动，说明玩具车后轮给它施加了向前的摩

擦力作用，力的作用是相互的，小车同样给后轮施加了向后的摩擦力作用，即后轮受摩

擦力的方向向后，这个玩具车的前轮是驱动轮。

故选 B。

8．（2022•苏州模拟）书法是中华民族文化的瑰宝。如图所示，手执毛笔竖直悬空静止，笔

对手的摩擦力方向 　竖直向下　（选填“竖直向上”或“竖直向下”）。若手握笔杆的

力增大，笔受到的摩擦力将 　不变　（选填“增大”、“减小”或“不变”）；在纸上

写“一”字时，笔运行中笔毫向左弯曲，此时笔毫所受摩擦力的方向 　向左　（选填

“向左”或“向右”）。



【答案】竖直向下；不变；向左。

【解答】解：（1）手执毛笔竖直悬空静止，对毛笔进行受力分析，毛笔受自身竖直向下

的重力和手对它竖直向上的摩擦力，毛笔有竖直向下运动的趋势，故毛笔对手的摩擦力

竖直向下；

（2）摩擦力与重力是平衡力，若手握笔杆的力增大，重力不变，故摩擦力的大小不变；

（3）摩擦力是阻碍物体相对运动而产生的力，笔运行中笔毫向左弯曲，可判断此时是向

右写字，则笔毫受到的摩擦力的方向是向左的；

故答案为：竖直向下；不变；向左。

9．（2023•明山区校级模拟）2022 年北京冬奥会，中国选手徐梦桃获得自由式滑雪空中技

巧金牌。如图为徐梦桃滑雪时的一个场景，当从雪道向下滑行时，雪板受雪地的摩擦力

方向与其前进方向 　相反　，此时她由于受 　重力　向下滑行，最后能够停下来是力

改变了她的 　运动状态　。

【答案】相反；重力；运动状态。

【解答】解：从雪道向下滑行时，雪板相对于雪地向向前运动故摩擦力的方向与前进方

向相反，故向后；此时运动员受到重力作用故会向下滑行，最后停下来是由于力改变她

的运动状态。

故答案为：相反；重力；运动状态。

10．（2022 春•雷州市校级期中）下面的摩擦现象中，对我们是有害的是（　　）



A．电风扇轴承的摩擦

B．车轮与地面的摩擦

C．手与被拿起物体摩擦

D．人走路时，脚与地面的摩擦

【答案】A。

【解答】解：A．电风扇轴承的摩擦不利于风扇的转动，会磨损零件、损耗电能、风扇发

热等，是有害的，故 A 正确；

B．对于车的驱动轮来说，车轮转动，对地面产生向后的摩擦力，地面对车轮产生向前的

摩擦力使车前行，是有益的，故 B 错误；

C．手与被拿起物体之间的摩擦，使物体不会从手中滑落，是有益的，故 C 错误；

D．脚与地面的摩擦，使人向前行走，是有益摩擦，故 D 错误。

故选：A。

11．（2022 春•朔州月考）小明寒假和爸爸去动物园看猴子，猴子上树过程引发了小明的思

考，请你帮助小明分析，以下说法正确的是（　　）

A．猴子受到的摩擦力是阻力

B．猴子受到的摩擦力属于滑动摩擦力

C．猴子受到的摩擦力与运动方向相反

D．猴子受到的摩擦力向上

【答案】D。

【解答】解：猴子上树过程中，猴子由于受到重力的作用，由相对树有向下运动的趋势，

为了阻碍猴子的向下运动趋势，所以猴子受到树对它的摩擦力为静摩擦力，方向向上，

而且此时猴子受到的静摩擦力是猴子向上运动的动力，故 ABC 错误，D 正确。

故选：D。

12．（2022 秋•新野县期末）利用筷子可以将一杯米提起来，主要是利用物体之间的　静　



摩擦力（填“静”“滑动”“滚动”），要想把这个实验做成功，请你提出一个合理的建议　

适量加些水或将米压紧　。

【答案】静；适量加些水或将米压紧。

【解答】解：（1）利用筷子可以将一杯米提起来，由于米与筷子之间没有相对运动，只

存在相对运动趋势，故米与筷子之间属于静摩擦力；

（2）往杯内加少量的水，待一会，发现筷子能将米提上来，原来水能使米发胀发涩，发

胀能增大筷子和米对杯壁的压力，使它们之间的摩擦增大；发涩能使米表面的增大粗糙

程度，从而也增大了它们之间的摩擦；

也可以将米压紧，增大米与筷子之间的压力，从而增大摩擦力。

故答案为：静；适量加些水或将米压紧。

13．（2022 春•东至县期末）因疫情防控的需要，本学期我县学生每周都进行一次核酸检测。

如图所示是某校学生正在做核酸检测的情形，医护人员用棉签前端在咽喉里取咽拭子时，

棉签的前端拭子与咽喉之间是 　滑动　摩擦，医护人员的手和棉签之间是 　静　摩擦

（两空均选填“滑动”、“滚动”或“静”），最后医护人员把棉签的前端折断在试管

里待检，最后这个过程用到的物理知识是：　力可以使物体发生形变　。（写出一条即

可）

【答案】滑动；静；力可以使物体发生形变。

【解答】解：棉签的前端拭子与咽喉直接接触且产生相对滑动，故棉签的前端拭子与咽

喉之间是滑动摩擦；

医护人员的手和棉签之间仅存在相对运动的趋势，而并未产生相对运动，故医护人员的

手和棉签之间是静摩擦；

医护人员把棉签的前端折断在试管里，说明力可以使物体发生形变。



故答案为：滑动；静；力可以使物体发生形变。

14．（2023•沙坪坝区校级开学）如图所示的做法中，目的是为了减小摩擦的是（　　）

A． 用力捏闸刹车

B． 用力握紧球拍柄

C． 运动鞋底有花纹

D． 门轴合页加润滑油

【答案】D。

【解答】解：A．用力捏闸刹车，是在接触面粗糙程度不变时，通过增大压力的方法来增

大摩擦，故 A 不符合题意；

B．用力握紧球拍柄，是在接触面粗糙程度不变时，通过增大压力的方法来增大摩擦，

故 B 不符合题意；

C．运动鞋上的花纹，是在压力不变时，通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦，故 C

不符合题意；



D．门轴合页加润滑油，是通过使接触面分离来减小摩擦，故 D 符合题意。

故选：D。

15．（2022 秋•河东区期末）2022 年“全国低碳日”主场活动于 6 月 15 日在济南举行，骑

车出行是“低碳生活”倡导方式之一。下列自行车上各部件，属于减小有害摩擦的是（　　）

A．甲：滚圆坚硬的钢珠 B．乙：花纹规则的轮胎

C．丙：粗糙柔软的把手 D．丁：凸凹不平的脚踏

【答案】A。

【解答】解：A、滚圆坚硬的钢珠，是用滚动代替滑动的方法来减小摩擦力，故 A 符合

题意；

B、花纹规则的轮胎，是在压力一定时，通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦力，故 B

不符合题意；

C、粗糙柔软的把手，是在压力一定时，通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦力，故 C

不符合题意；

D、凸凹不平的脚踏，是在压力一定时，通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦力，故 D

不符合题意。

故选：A。

16．（2022 秋•思明区期末）如图，自行车厂的工人使用扳手拧螺母时，手握的位置越远，

就越容易拧开，这说明力的作用效果与力的 　作用点　有关。自行车的轮轴安装了轴承，

是通过 　变滑动为滚动　的方式减小摩擦。

【答案】作用点；变滑动为滚动。
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